



## V.Y. Stromov – lawyer and leader of the region’s legal community

© Roman V. ZELEPUKIN,

Candidate of Law, Deputy Director for Scientific Work of Law and National Security Institute, Associate Professor of Constitutional and International Law Department, Derzhavin Tambov State University, 33 Internatsionalnaya St., Tambov 392000, Russian Federation, ORCID: [0000-0002-0307-4385](https://orcid.org/0000-0002-0307-4385), Researcher ID: [AAX-6885-2021](https://orcid.org/AAX-6885-2021), [lexcomplex@yandex.ru](mailto:lexcomplex@yandex.ru)

### Abstract

The work is dedicated to the rector of Derzhavin Tambov State University, a major public and political figure, editor-in-chief of the journal “Current Issues of the State and Law” Vladimir Yuryevich Stromov, who passed away on March 10, 2022. The work notes the professional development and path of V.Y. Stromov, who managed in different periods to combine a lawyer, theorist, deputy, rector. The scientific interests of V.Y. Stromov, which included issues of implementation and effectiveness of criminal penalty, emphasize the identified socio-cultural phenomenon of criminal penalty, declarative nature of the penal policy. Attention is paid to the vigorous activity of V.Y. Stromov within the legal community as a member of the Association of Lawyers of Russia, subsequently – Chairman of the executive Committee of the Tambov branch of the Association of Lawyers of Russia and a member of the Board of the Association of Lawyers of Russia at the federal level.

### Keywords

legal community, criminal penalties system, Association of Lawyers of Russia

### For citation

Zelepukin R.V. V.Y. Stromov – jurist i flagman yuridicheskogo soobshchestva regiona [V.Y. Stromov – lawyer and leader of the region’s legal community]. *Aktual’nye problemy gosudarstva i prava – Current Issues of the State and Law*, 2022, vol. 6, no. 1, pp. 108-114. DOI [10.20310/2587-9340-2022-6-1-108-114](https://doi.org/10.20310/2587-9340-2022-6-1-108-114) (In Russian, Abstr. in Engl.)

10 марта 2022 года не стало ректора Державинского университета, председателя исполнительного комитета Тамбовского отделения Ассоциации юристов России, крупного и яркого общественно-политического деятеля, главного редактора журнала «Актуальные проблемы государства и права» Владимира Юрьевича Стромова.

Уникальность Владимира Юрьевича в том, что он затронул и проявил свои профессиональные качества во всех проявлениях юридической профессии. Принято считать, что юриспруденция как правовая система включает законодательство, юридическую доктрину и юридическую практику. Отсюда и деление юристов на теоретиков, практиков и нормотворцев. В разные периоды В.Ю. Стромов был адвокатом и практикующим специалистом, депутатом Тамбовской областной Думы, являлся кандидатом юридических наук и доцентом. В Тамбовской области юриста такого масштаба и охвата больше не было и будет, наверное, еще не скоро.

Владимир Юрьевич являлся флагманом юридического сообщества, и, несмотря на то, что это в последние годы оставалось за скобками деятельности Державинского университета, которому Владимир Юрьевич уделял все свои силы и время, его влияние и значимость для правовой среды оставалось значительным и носило ключевой характер для развития профессионального сообщества. Владимир Юрьевич был юристом не только по образованию, он был уникальным юристом, «Юристом» с большой буквы, юристом во всех проявлениях.

Профессиональное становление В.Ю. Стромова началось на юридическом факультете Тамбовского государственного университета им. Г.Р. Державина в 1994 году. На встречах выпускников, которые он никогда не пропускал, всегда выражал огромную благодарность своим учителям и представителям педагогического состава. В 1999 году Владимир Юрьевич стал выпускником первого года набора юристов ТГУ им. Г.Р. Державина.

Тогда юридическая школа региона только зарождалась, и в последующем Владимир Юрьевич на мероприятиях со студентами, с представителями юридического сообщества, и, в частности, на 25-летию Института права и национальной безопасности, среди своих однокурсников и коллег вспоминал, что на первых выпускниках юрфака лежала огромная ответственность за состоятельность самой идеи юридического образования в регионе. Ответственность за эту идею и доверие к юридическому образованию он нес и как выпускник, и как практикующий юрист, и как ректор.

В.Ю. Стромов начал свой профессиональный путь в 1999 году помощником адвоката в филиале коллегии адвокатов «Московский юридический центр» «Тамбовадвокат», в 2002 году получил статус адвоката, став членом этой коллегии. В 2003 году Владимир Юрьевич занял должность начальника юридического отдела ТГУ им. Г.Р. Державина.

В юридическом сообществе коллеги признают, что в период 2003–2011 гг. в Университете была очень сильная команда юристов – один из лучших состав юристов в регионе, способный решать профессиональные задачи любой сложности. Стоит упомянуть, что Владимир Юрьевич сам активно участвовал в судебных процессах и подготовке правовых позиций – то есть в самой что ни на есть правовой, кропотливой и важной работе практикующего юриста.

В.Ю. Стромов как юрист имел четкие ориентиры:

- обостренное чувство справедливости, которое у юристов выражается в реальном обеспечении законности, прав и интересов своих доверителей в судах и различных инстанциях;

- соблюдение и уважение профессиональной этики, сохранение деловой репутации – коллеги отмечают, что когда на весах были, с одной стороны, большие деньги и серые схемы, а с другой стороны, профессиональные принципы и деловая репутация, Владимир Юрьевич всегда делал выбор в пользу второго. «Мы должны соблюдать и блюсти профессиональную и деловую репутацию», – повторял Владимир Юрьевич;

- стремление к примирению сторон, поиск компромисса – многие ошибочно полагают, что юристы должны развивать, разжигать спор, но сами юристы знают, что смысл права в урегулировании, а значит и предназначение юриста в разрешении споров, достижении баланса сторон в реальных условиях и фактах, в итоге, спустя какую-то дистанцию из этого появлялись и новые профессиональные связи, и новые проекты, и новые достижения.

Вместе с этим В.Ю. Стромов смотрел на поставленные задачи шире, чем остальные, видел корень проблемы и работал с ним, выделял не следствие, а причину.

Профессиональные интересы Владимира Юрьевича лежали в цивилистике, гражданском праве – корпоративные споры, сделки слияния и поглощения, банкротства. Кроме того, в практике В.Ю. Стромова были дела, имеющие межотраслевой характер, находившиеся на стыке разных направлений, особенно гражданского и уголовного права.

С уголовным правом были связаны и научные работы В.Ю. Стромова. Кандидатскую диссертацию на тему «Система уголовных наказаний: реализация и эффективность» защитил в 2009 году. Диссертация готовилась в Саратовской государственной академии права, где Владимир Юрьевич был аспирантом заочной формы обучения, а научным руководителем Владимира Юрьевича был доктор юридических наук, профессор, заслуженный деятель науки Российской Федерации Б.Т. Разгильдиев. Защита кандидатской диссертации Владимира Юрьевича проходила 21 января в диссертационном совете при Волгоградской академии МВД России. Оппонентами выступили доктор юридических наук, профессор, заслуженный юрист Российской Федерации Петр Кузьмич Кривошеин и кандидат юридических наук Сергей Александрович Бояров. Ведущей организацией был Саратовский юридический институт МВД.

Важным во взглядах В.Ю. Стромова на изучаемую тему было то, что нельзя рассматривать систему наказаний отдельно от естественнонаучных, социально-экономических, политико-правовых и морально-нравственных аспектов развития общества. Естественнонаучное направление исследо-

вания данных проблем означает анализ социальных, психофизиологических, психических факторов, поскольку теория уголовного права не может не принимать во внимание биологические, философские положения, так как без них нельзя определить сущность видов наказаний, их влияние на подсознание, сознание, дальнейшее поведение осужденных, их эффективную ресоциализацию. Социально-экономический фактор применения разнообразных мер принуждения определяется обусловленностью отдельного преступления, преступности в целом, а также и вида наказания, их системы, объективно существующими противоречиями между производительными силами и производственными отношениями общества. Их сущность выражается в правовых формах, когда конфликт между ними приводит к массовому общественно опасному поведению и видам уголовных наказаний, являющихся адекватным государственным реагированием на конкретные посягательства. Политико-правовой аспект подчеркивался как самый важный, поскольку система наказаний выступает оптимальным способом и средством преодоления социальной напряженности и нестабильности, будучи в то же время и их причиной, так как порождает острый социальный конфликт между обществом и личностью преступника [1, с. 5]. Такой подход характеризует взгляд на уголовное наказание как социокультурное явление, что позволило рассмотреть его правовые аспекты во взаимосвязи с другими проявлениями социальной действительности.

Уголовно-правовые меры принуждения в репрессивной государственной политике обосновывали необходимость ее научного осмысления и нормативного оформления оптимальной системы наказаний, разработки главных принципов и эффективного механизма их применения. Уголовно-правовой и криминологический аспекты являлись основными направлениями исследований В.Ю. Стримова, состоящими в анализе методологии учения об отечественной системе наказаний, проблемах реализации и эффективности их отдельных видов [1, с. 6].

Рассматривая проблему повышения эффективности уголовной ответственности посредством создания необходимых условий

жизни для лиц, освобождающихся из мест лишения свободы, В.Ю. Стромов обосновывал, что законодатель лишь провозглашает право осужденных, освобождаемых от ареста или лишения свободы на трудовое и бытовое устройство, получение других видов социальной помощи. Однако по факту законодательно не предусматривается преимуществ, или преференций (прежде всего, при устройстве на работу или получении жилья) для реализации этой уголовно-исполнительной нормы [2, с. 194].

Подход к назначению уголовного наказания В.Ю. Стримова нашел воплощение в его предложениях по изменению содержания статьи 62 УК РФ «Назначение наказания при наличии смягчающих обстоятельств» и ее изложению в следующей редакции:

«1. При наличии смягчающих и отсутствии отягчающих наказание обстоятельств должен быть назначен наиболее мягкий вид наказания из числа предусмотренных в структуре альтернативной санкции, размер наказания должен быть ближе к нижнему пределу наиболее мягкого вида наказания, предусмотренного в санкции нормы Особенной части УК РФ.

2. При наличии отягчающих и отсутствии смягчающих наказание обстоятельств должен быть назначен наиболее строгий вид наказания из числа предусмотренных в альтернативной санкции, размер наказания должен быть ближе к верхнему пределу наиболее строго вида наказания, предусмотренного в санкции нормы Особенной части УК РФ.

3. При наличии и смягчающих, и отягчающих наказание обстоятельств, приблизительно соотносимых между собой, размер наказания должен соответствовать среднему наказанию для этой санкции нормы Особенной части УК РФ» [1, с. 11].

Несмотря на то, что эти предложения были сформулированы в кандидатской диссертации в 2009 году, их суть и содержание по-прежнему актуальны. Следует отметить, что автореферат и диссертация В.Ю. Стримова были процитированы в 75 научных работах.

В 2013 году В.Ю. Стромову было присвоено ученое звание доцента.

На всем протяжении своей профессиональной карьеры и как юрист, и как руководитель, и как общественно-политический деятель Владимир Юрьевич был крепко связан с юридическим сообществом, что нашло отражение в его вовлеченности в функционирование и деятельность Ассоциации юристов России (АЮР) и ее Тамбовского отделения практически на всем протяжении существования.

Несмотря на то, что В.Ю. Стромов вступил в АЮР в качестве члена только в 2012 году и практически сразу стал членом совета, он непосредственно участвовал в организации всех проектов Тамбовского отделения АЮР с 2008 года, работал в оргкомитетах разнообразных мероприятий и проектов: Ежегодная региональная студенческая Олимпиада (с 2008 года), многочисленные научные конференции, организация бесплатной юридической помощи, Футбольный турнир региональных отделений АЮР (в 2010 году проходил в Тамбове, в последующем В.Ю. Стромов непосредственно обеспечивал участие команды Тамбовского отделения АЮР в других регионах) и многое другое.

В 2016 году Владимир Юрьевич стал председателем исполнительного комитета Тамбовского отделения АЮР. В тот момент в условиях введения ряда новых условий для деятельности общественных организаций кандидатура В.Ю. Стромова как нового лидера для всего юридического сообщества была очевидной и бесспорной благодаря непререкаемому авторитету и высокой вовлеченности в развитие традиций правовой среды. И Владимир Юрьевич продолжил интенсивную работу. Показатель – ежегодное место среди лучших региональных отделений АЮР в соответствующем рейтинге. Под его руководством были реанимированы местные отделения, перезапущен ежегодный региональный конкурс научных работ (отметим, что для победителей был введен специальный грант, в этом году по решению В.Ю. Стромова грант победителю составит 50 тыс. руб.), на постоянной основе реализуются проекты, поддержанные Фондом президентских грантов и администрацией Тамбовской области.

Заслуги в развитии юридического сообщества нашли свое воплощение в его про-

фессиональном признании. В 2015 году Владимир Юрьевич стал обладателем региональной премии «Юрист года». В 2016 году стал лауреатом премии Тамбовской области имени Ф.Н. Плевако. Этой премии в разные годы были удостоены Н.С. Ельцов, В.И. Торговченков, А.Д. Золотухин. Также в 2016 году В.Ю. Стромов вошел в состав Правления АЮР. Это, безусловно, не награда, но это колоссальное признание. В Правление АЮР на федеральном уровне входят виднейшие и влиятельные представители юридической профессии. Из коллег Владимира Юрьевича – представителей образовательных учреждений в Правление также входят проректор по международному сотрудничеству Московского государственного юридического университета им. О.Е. Кутафина Д.О. Кутафин и ректор Уральского государственного юридического университета В.А. Бублик.

Владимир Юрьевич всегда уделял огромное влияние развитию и сохранению традиций юридической науки, образования и практики. В.Ю. Стромов не только бережно хранил и развивал традиции юридического сообщества, но и давал начало новым.

Он внес огромный вклад в возрождение имени Ф.Н. Плевако: при поддержке В.Ю. Стромова в корпусе Института права и национальной безопасности открыт музей выдающегося адвоката, с 2016 года проводятся Тамбовские правовые чтения памяти Ф.Н. Плевако. Владимир Юрьевич создал и запустил научно-практический юридический журнал «Актуальные проблемы государства и права», открыт и функционирует научно-исследовательский институт государственно-правовых исследований.

Все это и огромное влияние В.Ю. Стромова на деятельность и развитие профессионального объединения юристов позволяет нам с уверенностью утверждать, что Владимир Юрьевич был архитектором юридического сообщества Тамбовщины, здесь ему удалось сочетать консервативные каноны и прогрессивный подход. Несмотря на боль от утраты, мы должны поддерживать и развивать те векторы, которые были поставлены им, и не опускать заданной планки.



**Фото 1.** В.Ю. Стромов на открытии музея выдающегося адвоката Ф.Н. Плевако в корпусе Института права и национальной безопасности. 2016 г.



**Фото 2.** В.Ю. Стромов вместе с Н.Н. Свинцовой, Президентом Адвокатской палаты Тамбовской области на открытии мемориальной доски Федору Плевако. 2017 г.

#### Список источников

1. *Стромов В.Ю.* Система уголовных наказаний: реализация и эффективность: автореф. дис. ... канд. юрид. наук: 12.00.08. Волгоград, 2009. 26 с.
2. *Стромов В.Ю.* Эффективность отечественной системы наказаний: проблемы уголовно-правовой теории и правоприменительной практики // Российский журнал правовых исследований. 2014. Т. 1. № 4 (1). С. 194-197.

#### References

1. *Stromov V.Y.* *Sistema ugolovnykh nakazaniy: realizatsiya i effektivnost': avtoref. dis. ... kand. yurid. nauk: 12.00.08* [The System of Criminal Penalties: Implementation and Effectiveness. Cand. jurid. sci. diss. abstr.: 12.00.08]. Volgograd, 2009, 26 p. (In Russian).
2. *Stromov V.Y.* *Effektivnost' otechestvennoy sistemy nakazaniy: problemy ugolovno-pravovoy teorii i pravoprimeritel'noy praktiki* [The effectiveness of the national system of punishment: problems of criminal law theory and practice]. *Rossiyskiy zhurnal pravovykh issledovaniy – Russian Journal of Legal Studies*, 2014, vol. 1, no. 4 (1), pp. 194-197. (In Russian).

Статья поступила в редакцию / The article was submitted 18.03.2022

Одобрена после рецензирования / Approved after reviewing 25.03.2022

Принята к публикации / Accepted for publication 30.03.2022



Работа доступна по лицензии [Creative Commons Attribution \(«Атрибуция»\) 4.0](https://creativecommons.org/licenses/by/4.0/) Всемирная